

Екатерина
Великая -
императриц
а России



Личность Екатерины II

- Екатерина II, до брака София Фредерика Августа Ангальт-Цербстская, родилась 21 апреля 1729 года в немецком городе Штеттине. Происходила из бедного немецкого княжеского рода. Отец ее, принц Христиан-Август Ангальт-Цербстский, состоял на прусской службе и был губернатором Штеттина.
- Екатерина II приехала в Россию в 14-летнем возрасте (в январе 1744 г.) в качестве невесты Петра III – внука Петра I. Она была троюродной сестрой Петра III, однако в отличие от него – чистокровной немкой. В 1745 году Екатерина II приняла православную веру и была выдана замуж за наследника российского престола, будущего Петра III.

Приход к власти и первые годы правления

- В декабре 1761 года скончалась императрица Елизавета Петровна. На престол вступил ее муж Петр III. Через полгода после воцарения Петра III, опираясь на гвардейские полки, Екатерина II свергла его. 28 июня 1762 от лица Екатерины был составлен манифест, говорящий о причинах переворота, о возникшей угрозе целостности отечества. Ее поддержали Измайловский и Семеновский гвардейские. В Казанском соборе С.-Петербурга она была провозглашена самодержавной императрицей. В Зимнем дворце был прочитан Манифест о восшествии Екатерины II на престол. Ей присягнули Сенат и Синод. На следующий день Петр III подписал отречение от престола. Еще через несколько дней он умер. Разные версии его смерти: задушил граф Орлов, погиб в пьяной драке. В столице было объявлено, что император скончался от геморроидальной колики. Он был похоронен в Александро-Невской лавре без оказания царских почестей.

«Золотой век» Екатерины

II

Царствование Екатерины II положило начало эпохе «просвещенного абсолютизма», которая продолжалась в России до 1815 года. Политика «просвещенного абсолютизма» была характерна для стран со сравнительно медленным развитием капиталистических отношений. Она проводилась также в Пруссии – Фридрихом II и в Австрии – Иосифом II.

Екатерина II проводила политику в интересах дворян. «Просвещенный абсолютизм» – это укрепление власти дворян в условиях развития буржуазных отношений. Эта политика основана на демагогии и видимости защиты интересов народа и его просвещения.



Выделяют два этапа деятельности Екатерины II:

- 1. 1762- 1775 гг. – проводятся реформы.
- 2. 1775-1796 гг. – сокращается программа реформ после крестьянской войны под руководством Е. Пугачева.
- В начале своего правления Екатерина II решает создать новый свод законов. Для создания нового свода законов Екатерина II издала «Наказ» и созвала «Уложенную комиссию». В С.-Петербург съехалось со всей страны примерно 600 человек – представители разных сословий кроме крепостных крестьян. Практически по всем вопросам в комиссии велись дебаты и были непримиримые противоречия. Уложенная комиссия заседала чуть больше года. Эта комиссия так и не решила своей задачи – не составила нового свода законов. Вскоре началась первая русско-турецкая война, и под предлогом начала этой войны Екатерина II распустила «Уложенную комиссию», и больше не созывала.

В период правления Екатерины II

Россия проводила активную внешнюю политику, стремясь решить две главные проблемы – турецкую и польскую.

- Турецкая проблема. России необходимо было, выйти к Черноморскому побережью. Этому требовали:
 - 1. военно-стратегические интересы России (укрепить южные границы)
 - 2. экономические (свобода торговли в Черном море, возможность экспорта сельскохозяйственной продукции) интересы России.

Заключение

- Российская императрица Екатерина II внесла неоценимый вклад в развитие и укрепление России. Законодательная деятельность императрицы отвечала духу времени, новым европейским веяниям и идеям, которые принесла с собой в XVIII веке эпоха Просвещения.
- С ее смертью завершилась целая эпоха русской истории, как бы вобравшая все самое важное в жизни страны в XVIII веке, начатое реформами Петра I. Россия стала мощным бюрократическим государством с крепкой армией и флотом и заняла ведущее положение в международных отношениях.

